

油菜生产全程机械化、烘干设备昼夜不停歇、农技人员田间服务忙,我市全力打好夏收硬仗——

# 变丰收在望为颗粒归仓

新时代 新征程 新伟业

风吹麦浪遍地黄,颗粒归仓丰收忙。今年“三夏”时节,阴雨、强对流天气与小麦成熟期高度重叠,夏收窗口期短,与天争时,“抢收”成为关键词。5月24日开镰以来,我市各地田间地头机声隆隆,金黄的麦粒颗粒归仓,承载着丰收的希望。

夏粮是全年粮食生产的第一仗,夺取夏粮丰收对于稳定全年粮食产量、保障经济社会平稳运行至关重要。农情调度显示,全市294.64万亩小麦已全部收获完毕,进度与往年相当。全市小麦预计单产411.8公斤,增产丰收已成定局,有望实现面积、单产、总产“三增长”。

## 省时省力 油菜生产全程机械化

“这是我第一次尝试大规模种植油菜,没想到收成这么好!”江苏荃新农业科技有限公司负责人王鹤峰满是喜悦。

当前,我市74.4万亩油菜收割工作已经结束,位于如皋石庄镇的江苏荃新农业科技有限公司迎来大丰收。王鹤峰告诉记者,他一共种了100多亩油菜,亩均产量达到300公斤,而以往,一亩地收200多公斤就算是丰收了。

王鹤峰的成功得益于油菜生产的全程机械化。

“我们采取机器直播种植、无人机植保、收割机收割,省时省力,平时我一个人就能管理100多亩油菜。”王鹤峰算了一笔账:以前人工收割油菜时,先是需要工人将油菜秆割倒,然后摆放在油菜地里,晾晒四五六天,最后再用锤木棒敲打脱粒和捡拾,整个过程需要一个星期左右。现在机械收割,100亩油菜两台收割机一天就能收完脱粒,不仅产量高、效率高,还大大节省了用工成本。

过去,我市油菜生产以十边隙地为主,面积小而分散,种植方式也以传统的人工育苗移栽为主,效率低,难以形成规模化生产。近年来,我市大力推广油菜机械化生产,大大为农户节约了成本,有力提升了生产效率。

海安市经过多年试验示范并不断优化,目前已基本形成了一套成熟的油菜机械化种植模式和技术路线。规模化油菜种植已基本实现耕作、种植、植保、收获、烘干全程机械化。

为解决稻后直播油菜茬口迟、种植风险较大等问题,市农机推广中心在海安、通州设立两个油菜生产全程机械化试验示范点,对比稻茬油菜不同品种、不同播量情况下,油菜机精量直播、无人机飞播和毯状苗移栽三种不同机械化播种方式的种植成本和产量,助推油菜全程机械化种植提质增产。

“油菜生产的根本出路还是在于机械化,实现机械化的根本保证又在于种植规模化。”通过试验对比发现,直播油菜成熟收获时间一般比小麦收获时间早3至5天,油

菜毯苗移栽收获时间可比小麦收获时间提前5至10天,如采用分段收割,收获时间还可适当提前。采取稻、油轮作,可大大缓解大忙季节用工、用机紧张的矛盾,也为下熟水稻生产争抢了时间。

在油菜生产过程中,我市各地农业专家送技下乡,推广油菜机械化生产技术方法,帮助农民排忧解难,进一步提升油菜产量。“从油菜栽种到收获,我们都是全程参与,时刻关注油菜的长势,为种植户解决技术难题。”如皋市石庄镇农业农村和社会事业局农技人员袁国明说。

## 机具保障 助农抢收颗粒尽归仓

3日,海安市高新区胡集街道宝佳家庭农场内,收割机在田间来回穿梭,机器“吞”进麦穗,“吐”出麦粒,金色麦浪瞬间变成饱满麦粒,扑簌簌流进装粮车。

今年,宝佳家庭农场种植了1600多亩优质小麦品种——锁麦12。从5月30日起,农场开镰收割。农场负责人赵忠佳介绍,优良品种加上适宜的气候环境、配套的农艺措施,为今年小麦继续稳产高产奠定了坚实基础。

昨天,海门区施成农机服务合作社里,一台台大型烘干设备轰鸣,正开足马力烘干小麦。

作为海门大型粮食种植主体,施成农机服务合作社今年种植小麦1600亩,规模较去年翻了一番。“我们有16台烘干机和4台热风炉,数量比去年翻了一番。”记者发现,4台热风炉的进料口全部装满了油菜秸秆制成的生物颗粒。合作社负责人施明介绍,与过去使用柴油相比,使用生物颗粒烘干同样重量的粮食,能降低60%能耗,节省近三分之二的成本,提升20%的效率。

麦收时节,天气多变,一旦遇上阴雨天气,小麦不能及时晾晒,很容易发生霉变。烘干设备能有效解决粮食晾晒“靠天吃饭”的制约,最大限度降低粮食干燥环节损失。

今年,我市夏收期间遭遇阴雨和强对流天气,为确保抢收回来的小麦按照标准水分安全入库,连日来,全市各地烘干设备全面开启,昼夜不停24小时运转,为种植户提供烘干服务。“过去是让粮食‘晒太阳’,受天气、场所制约多。如今,现代化的烘干设备就像是给粮食上了‘吹风机’,高效又快捷。”如皋市福欣家庭农场负责人杨镇华说。

今年全市共种植小麦294.64万亩,比去年增加约5万亩。为确保小麦应收尽收,我市农业部门提前谋划、精心部署,组织机具全力以赴应急抢收。“三夏”期间,全市投入收割机7680台,自给率达91.6%,吸引跨区机具1600多台;全市粮食烘干机近4000台,产地烘干能力72.6%,完全满足本地小麦机收和烘干需求。

## 科学种田 辐射带动均衡增产

1354斤!2日,经市农业农村局和国家统计局南通调查队专家测定,启东市寅阳镇寅北村禾润家庭农场今年夏收小麦实收单产高达677公斤,为启东有史以来小麦最高产田块。

“今年农业专家全程参与小麦生产过程,我不仅学到了很多知识,更没想到小麦产量这么高。”禾润家庭农场负责人陈征宇看着金黄的麦粒,喜不自胜。

启东市农业农村局根据科学测产和缜密调查,保守确定该市小麦平均亩产超450公斤,其中七成以上高产田块亩均500公斤以上,创史上最高产纪录。“小麦平均亩产超450公斤,这对于位处沿江沿海、普遍地势低洼、土壤盐碱含量较高连片农田,具有里程碑意义,标志着全市粮食生产能力与水平迈上全新台阶。”启东市农业农村局局长陆健告诉记者,“高标田”为小麦生产提供巨大丰



扬州大学油菜专家冷锁虎教授(左三)在海安雅周农园现场实测油菜。

收潜力,激发起广大农户高涨的种粮热情,农技专家踏田指导为种植户们带去科技大餐,奠定了小麦丰收的基础。科学种田让不少种粮大户尝到了甜头,也让启东小麦产量从2017年亩均300公斤到今年突破450公斤,实现跨越式增长。

从5月30日开始,市农业农村局、国家统计局南通调查队的队员们前往各县(市、区),对参加市粮油高产竞赛小麦丰产方进行实收测产。

今年1月12日,市政府办公室下发《关于开展粮油高产竞赛活动的意见》。4月10日,市农业农村局、市财政局、市发改委三部门联合下发《南通市粮油高产竞赛活动实施方案》。从今年开始,聚焦“稳粮、扩豆、增油”三大任务,组织开展粮油高产竞赛活动。按照“稻麦”“豆油”两种模式,集成示范良种良法良田配套、农机农艺农技融合、生态绿色环保协调的绿色高质高效技术模式,力争涌现出一批粮油种植能手和高产典型,将专家产量转化为农户产量,把书本产量转化为大田产量。设种植主体高产奖,技术服务团队通报表扬,每年在全市各县(市、区)授予科学种田流动奖杯3个。今年首次参加的参赛方有37个,其中稻麦方25个,豆油方12个,共2.56万亩。

连日来,实测小麦丰产方25个,实施总面积2.32万亩,丰产方长势平衡,选取典型田块,采用收割机收割,秤取鲜重,扣除皮重,杂质和收割损失相抵,按照小麦标准含水率13%折算,加权平均单产达566.11公斤。其中,小麦出现了亩产677公斤、油菜单产超300公斤的佳绩。

典型示范带动了全市面上整体提升。农情调度显示,今年全市小麦预计单产411.8公斤,比去年增长36.6公斤,总产将达121.3万吨,同比增长11.6%。“我们希望通过开展粮油高产竞赛,集成推广绿色高质高效技术模式,引导广大农户科学种田,辐射带动大面积均衡增产,让种田能手‘政治上有荣誉,社会上受尊重’。”市农业农村局种植业管理处处长陈昌军说。 本报记者 唐佳美 卢兆欣

本版图片除署名外均由市农业农村局提供



小麦开镰。钱咸华摄

如东县双甸镇高前村:

# 做大富民产业 涵养文明乡风

村已从二十年前负债135万元的贫困村变为年村营收入超200万元的富裕村。

高前村还将基础设施和公共服务作为实现农业强、农村美、农民富的重要抓手,大力建设“一堂三园四路”。“一堂”即易俗堂,是全面推行移风易俗,整治农村婚丧大操大办、铺张浪费等不良习俗的平台。“易俗堂不仅能为百姓服务,还能通过场地的租赁、农家宴的举办增加村集体收入。”薛建明介绍,易俗堂最多可容纳300人同时就餐,自今年试运行以来,已承接20余场次活动。此外,高前村建成的滨水公园、文体公园、法治文化园“三园”,以及党建引领路、环境示范路、家风家训路、平安法治路“四路”,不仅是学习宣传党和政府方针政策的载体,还成了村民休闲娱乐、健身锻炼的“打卡点”。“基本上每天晚上我都会来文体公园散散步,听听艺术团的排练。”村民陈建中说。

经济强,生态美,乡风好,人心齐。薛建明在乡村建设的过程中惊喜地发现,村民们的集体荣誉感和归属感也在潜移默化中得到提升。“有时出现标志牌掉落、指示牌歪扭、道路坑洼等问题,村民都会及时报告村委会,或者自发伸出援手。”为此,薛建明还特别在家风家训路上开辟了宣传身边好人好事的窗口,通过典型示范,让良好乡风、民风、家风

在高前村蔚然成风。

这几天,薛建明正在努力思考如何将高前村建设成更高质量、更高水平的乡村振兴示范村。他表示,将摒弃任何“端口号”“歇歇脚”的想法,以抓严、抓实、抓细、抓主动的态度,推进各项工作落实落细,打造令村民满意的宜居家园。

本报记者 陆薇



高前村村规民约。

我市部署落实农村人居环境整治提升  
高质量建设宜居宜业和美乡村

本报讯 (通讯员 王佳鹏)12日,市委、市政府召开农村人居环境整治提升工作推进会,就当前整治工作再强调、再部署、再落实,动员全市上下开展垃圾清理整治专项行动,高质量建设宜居宜业和美乡村。

2022年度我市促进乡村振兴、改善农村人居环境工作获得省政府激励表彰。今年以来,各县(市、区)持续高位推进农村人居环境整治提升工作。海安市将农村人居环境整治工作纳入区镇年度考核、村级星级评比考核,每月调度、季度汇报、确保实效。如皋市建立“三种模式”、利用“四类榜单”、完善“五项机制”,推进农村人居环境整治。如东县先后召开全县农村人居环境整治暨公共空间治理试点动员部署会、农村户厕改造推进会,倒逼责任落实落细。启东市拓展“三清四绿”品牌内涵加强人居环境治理。通州区多次召开专项会、培训会,开展业务培训辅导和督查考核,综合奖补资金从1000万元提高到1580万元。海门区财政逐年增加人居环境整治投入资金,今年新增2100万元专项用于“三棚”整治,深化农历廿四“村庄清洁日”活动。

会议指出,要提高政治站位,把做好整治提升工作作为当前一项重要政治任务、民心工程,进一步把改善农村人居环境摆在突出位置,强化组织推进;要从紧从细抓落实,坚持问题导向,组织开展村庄垃圾清理集中攻坚整治,市级部门加大督查暗访次数,切实解决好死角盲区的环境问题;要明确责任抓落实,坚持分级负责、各负其责,逐一分解和落实重点整治项目的任务要求、资金来源、完成时限和保障措施等,构建完善的抓落实“责任链条”,确保高质量完成整治任务。

## 发放补助 广泛宣传 技术指导 海门多措并举推进秸秆还田

本报讯 (通讯员 海萱)机械化还田是解决大量秸秆去处的首选,有效解决秸秆焚烧、弃置问题,是做好秸秆综合利用工作的有效途径。连日来,海门区农业农村局对秸秆还田工作高度重视、及早谋划、大力部署,力争做好今年秸秆机械化还田及犁耕深翻工作。

目前,海门区区政府办公室出台关于印发《全区农作物秸秆综合利用工作方案(2023-2025年)》的通知,明确秸秆还田补助对象,推进良法良机配套、农机农艺相结合,做好秸秆科学还田工作,确保还田工作与农时生产有效衔接。

海门区农业农村局立足服务、重心下沉,组织技术人员分片区进村入户,重点深入农机大户、农机合作组织等帮助和指导做好农机的保养、检修及调试工作,加强机手安全意识,消除农机安全隐患,杜绝出现重大农机安全事故,确保农机具以良好状态投入生产。

同时,结合秸秆综合利用、农机购置补贴,印发宣传册子,做好秸秆机械化还田及生态型犁耕深翻技术指导、对秸秆还田装备补贴政策解读,充分利用横幅、标语、宣传资料等多种形式广泛宣传,确保还田工作顺利开展。明确区、区镇、村、种植户各级工作职责,优化补助操作流程,严肃工作纪律,保证补助资金及时兑付。

目前,海门区已经有近2万亩完成还田工作,并种植黄豆、玉米、水稻。海门区农业农村局相关负责人表示,下一步将对农机大户、农机操作人员进行技术培训,使他们更好掌握机械化还田技能,确保秸秆机械化还田质量和效果。

## 农技专家前往通州东平村调研走访 实用技术指导送到田头

本报讯 (记者唐佳美 通讯员贝贝)上周,市农药市场信息中心及所属《农药市场信息》传媒联合市化工医药行业协会、市农药协会的农技专家前往通州区东社镇东平村,开展调研走访、送科技下乡服务。

东平村是以设施农业为特色产业的现代化农业农村,主要种植芦笋、葡萄、草莓及其他设施蔬菜。目前正是葡萄挂果、芦笋采收等特经作物培管的关键黄金期,农技专家针对种植管理过程中存在的难点问题,通过调研走访并开展实用技术指导,努力特经作物提质增效。

在泉水水果有限公司葡萄园,针对技术人员提出的病虫害防治、种植管理等方面遇到的难题,农技专家一一耐心讲解。在季方萍家庭农场,农技专家了解了芦笋的病虫害防治、长势、利润等基本情况,并与家庭农场主姜朝晖就芦笋种植中遇到的技术难题进行深入探讨。“农技专家们的指导对我们很有帮助,希望在我们的共同努力下,能推动芦笋产业更好更快、绿色优质发展。”姜朝晖说。

## 启东鸿东村着眼一家一户 家家宅院净 映衬村庄美

本报讯 (通讯员李健 王海龙 姜斌 记者唐佳美)日前,走进启东市三星级人居环境行政村“惠萍镇鸿东村”,村容面貌处处卫生整洁。“家家户户干干净净,人居环境清清爽爽。”村党总支书记黄玉池说。

村庄美不美,宅院是关键。一年多来,鸿东村治理、美化人居环境,把洁净根基建立在全村1320个农户一家一户的清洁卫生上。发动群众、营造氛围、设立典型、评比先进,村里重点整治、网格上门帮扶、农户主动保洁,三管齐下,农户洁净宅院蔚然成风。

“整治人居环境,几乎所有的治理项目都涉及农户宅院。”摸准了这条工作脉搏,鸿东村的“美村”工程,建立于群众基础,实施于各家各户,便捷并惠及百姓生产生活,看似静悄悄开展,实则不断丰富与添加美丽底色。

就此,黄玉池举例,村里半数以上农户傍河而居。村里于是组织专门力量帮助清理积存垃圾、疏通排水涵管,平整坑洼场地、种植观赏苗木,再将开挖、整理干净的新沟头交还乡亲,并经农户举荐确定管护责任人,如此,环境出新、造福乡亲、持久洁净,无形中,还整洁一条沟、干净一条路、美化一片景。

推进“宅院净”,鸿东村将洁净农宅体现于整治人居环境的各个重点项目之中,并为此做足功课。打造,树立最美庭院典型,大力营造“每家净”氛围。细化“宅院净”标准,并端平一碗水,加以严格落实。双管齐下,村庄环境治理变“我要美”为“我要美”,变“村里的事”为“各家的事”。

农户宅院整洁,映衬村容美好。全村各家各户破旧“三棚”几近消失,全村总计清除556处,无一留下“尾巴”;村里100只改厨指标数,被大伙争抢一空;倡导拔除沿路绿化带植物,响应率、消除率100%;补植主干道7000多株红叶石楠,涉及130户,再无毁损;党员干部分头建立20个“户帮户”保洁对子,全村45个老弱病残户家家实现“起底净”“周周净”。

